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Fiche technique

 2 réunions de groupes de 2h30 chacune, une à Lausanne et

une à Genève, réunissant des personnes du grand public:

 10 entretiens individuels auprès de politiques et journalistes:

 4 journalistes

 6 politiques

 Date : du 17 au 27 avril 2025.

 Méthodologie : questionnaire en ligne auprès du panel MIS

Trend.

 Echantillon : 708 personnes âgées de 15 ans et plus

habitant la zone suivante :

 Canton de Genève

 Canton de Vaud à l’exception des districts du Jura-

Nord vaudois et de la Broye Vully

 Districts valaisans de Monthey et de Saint-

Maurice.

 Marge d’erreur maximale sur le total : ± 3,7%.

Etude qualitative Etude quantitative
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La région lémanique et
les entreprises multinationales
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Voilà quelques atouts de la région lémanique (Genève, Vaud et Bas Valais) que l’on cite parfois. Pour chacun, veuillez indiquer si c’est un atout

important ou non de la région ?

Les atouts de la région lémanique

Base : 708 habitants de la région lémanique

64%

52%

42%

36%

33%

32%

27%

24%

22%

21%

29%

37%

38%

48%

47%

50%

39%

44%

45%

49%

5%

6%

10%

12%

10%

13%

16%

18%

18%

19%

1

2

3%

2

3%

3%

9%

8%

7%

5%

1

3%

7%

2

7%

2

9%

6%

8%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Les paysages, le cadre de vie

Les hautes écoles (Universités, EPFL, etc.)

La stabilité politique

La vie culturelle

Le tissu économique

Le tourisme

La Genève internationale

Les entreprises multinationales

La fiscalité

L’industrie

Très important (4) Plutôt important (3) Pas vraiment important (2) Pas du tout (1) Sans avis, ne sait pas
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Saviez-vous…

Notoriété de la place des multinationales dans l’Arc lémanique

Base : 708 habitants de la région lémanique

62%

62%

49%

48%

24%

19%

15%

30%

29%

32%

35%

56%

51%

54%

8%

9%

19%

17%

20%

30%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

que la libre circulation des personnes est un facteur essentiel pour la présence des

multinationales dans l’Arc lémanique ?

que l’attractivité de la région doit beaucoup à sa dimension internationale composée de

nombreuses organisations internationales, d’ONG et d’entreprises multinationales ?

que les entreprises multinationales investissent dans

la formation au sein des hautes écoles ?

que les entreprises multinationales de l’Arc lémanique emploient

majoritairement de la main d’œuvre locale et en provenance de l’UE ?

que les multinationales contribuent à environ 40% du

PIB (produit intérieur brut) du canton de Genève ?

que chaque emploi dans une multinationale génère environ 1,5

emploi dans la société tous domaines confondus ?

que rien qu’à Genève, il y a plus de 1'200 entreprises multinationales ?

Oui, je le savais(3) Non, mais je ne suis pas surpris·e (2) Non et je suis supris·e (1)
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10%
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59%

59%

51%

51%

60%

71%

61%

58%

64%
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52%

62%

54%

20%

19%

23%

20%

18%

16%

17%

21%

20%

21%

17%

20%

23%
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6%

1
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1

5%

1

10%

6%

13%

15%

14%

7%

6%

8%

10%

6%

5%

19%

7%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Homme

Femme

15-29 ans

30-44 ans

45-59 ans

60 ans et plus

Genève

Vaud et Valais

Gauche

Droite/Centre

Apolitique

Opinion positive

Opinion négative
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Avez-vous le sentiment que l’économie de la région lémanique est dépendante de la présence des entreprises multinationales ?

Dépendance de l’économie de l’Arc lémanique

Base : 708 habitants de la région lémanique

9%

59%

19%

3%

10%

Très dépendante (4)

Assez (3)

Pas vraiment (2)

Pas dépendante du tout (1)

Sans avis, ne sait pas
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47%
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48%
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53%
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11%
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14%
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17%

8%
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3
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1

18%

6%

11%

8%

11%

9%
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11%

10%

1

16%

3

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Homme

Femme

15-29 ans

30-44 ans

45-59 ans

60 ans et plus

Genève

Vaud et Valais

Gauche

Droite/Centre

Apolitique

Opinion positive

Opinion négative

7

De manière générale, considérez-vous que la région lémanique devrait être fière ou non de la présence d’entreprises multinationales sur son

territoire ?

Les multinationales, fierté de l’Arc lémanique ?

Base : 708 habitants de la région lémanique

28%

50%

11%

3%

8%

Très fière (4)

Assez fière (3)

Pas vraiment fière (2)

Pas du tout fière (1)

Ne sait pas, indifférent

Moyenne : 3.1
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51%
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Vous-même, quelle est votre opinion concernant la présence des entreprises multinationales dans l’Arc lémanique ?

Appréciation de la présence des multinationales

Base : 708 habitants de la région lémanique

24%

51%

11%

3%

11%

Très positive (4)

Assez positive (3)

Pas vraiment positive (2)

Pas du tout positive (1)

Sans avis

Moyenne : 3.1
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29%

25%

22%

7%

7%

5%

4%

4%

4%

3

2

1

10%

18%

Pas responsables écologiquement et socialement

Mauvaise image, réputation

Fiscalité inégale, trop gentille

Augmentation du coût de la vie

Augmentation prix des logements

Augmentation des inégalités

Emplois pour des étrangers

Arrogance

Produits malsains

Surpopulation

Pénurie de logements

Problèmes de mobilité

Autres

Sans réponse
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44%

33%

21%

18%

8%

3

3

2…

2

1

1

9%

9%

Emplois

Notoriété, image, réputation de la région

Activité économique, création de richesses

Impôts

Ouverture d'esprit, multiculturalisme

Innovation, recherche

Savoir-faire, compétences

Sous-traitance, emplois indirects

Tourisme

Développement des infrastructures

Vie associative, culturelle

Autres

Sans réponse

Pour quelle(s) raison(s)avez-vous une opinion positive/négative de la présence des multinationales dans l’Arc lémanique ?

En spontané, les raisons d’apprécier ou non la présence des
multinationales

Opinion positive (533) Opinion négative (99)

Base : habitants de la région lémanique ayant une opinion quant à la présence des multinationales dans l’Arc lémanique
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46%
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27%

59%
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31%

40%

37%

30%

40%

36%

38%

34%

40%

27%

42%

30%

52%

12%

6%

12%

9%
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10%

9%
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7%

9%

4

39%

5%

16%

13%

13%

10%

7%

9%

11%

8%

3

22%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Homme

Femme

15-29 ans

30-44 ans

45-59 ans

60 ans et plus

Genève

Vaud et Valais

Gauche

Droite/Centre

Apolitique

Opinion positive

Opinion négative
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Considérez-vous qu’il y a plus d’avantages ou plus d’inconvénients à la présence des entreprises multinationales dans l’Arc lémanique ?

Balance positive ou négative de la présence des multinationales ?

Base : 708 habitants de la région lémanique

45%

36%

9%

10%

Plus d'avantages

Autant d'avantage que d'inconvénients

Plus d'inconvénients

Sans avis/ne sait pas

Différentiel : +36%
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+40%

+32%

+26%

+39%

+30%

+45%

+33%

+35%

+32%

+56%

+18%

Tendance politique

Présence des multinationales

+55%

-37%
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Pensez-vous que les points ci-dessous sont des avantages liés à la présence des multinationales dans l’Arc lémanique ?

Les avantages de la présences des multinationales

Base : 708 habitants de la région lémanique

44%

35%

35%

33%

33%

31%

30%

28%

28%

28%

24%

23%

18%

39%

44%

39%

49%

43%

43%

45%

48%

46%

40%

39%

40%

40%

10%

11%

13%

9%

12%

14%

14%

15%

15%

19%

18%

20%

25%

4%

3%

4%

2
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3%

3%

3%

3%

4%

4%

4%

8%

3%

7%

9%

7%

8%

9%

8%

6%

8%

9%

15%

13%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Création d’emplois

Innovation technologique

Création de synergies, collaboration avec Hautes écoles

Croissance économique

Attractivité, compétitivité de la région

Attractivité « cerveaux » et personnel avec qualifications

Bonne santé des finances publiques (communes et cantons)

Dynamisme de la région

Développement de compétences professionnelles

Investissement dans la formation (écoles et apprentis)

Développement de la sous-traitance et de l’économie locale

Salaires plus importants que dans d’autres entreprises

Investissements dans la vie locale (culture, sport, etc.)

Tout à fait (4) Assez (3) Pas vraiment (2) Pas du tout (1) Sans avis, ne sait pas
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Pensez-vous que les points ci-dessous sont des inconvénients liés à la présence des multinationales dans l’Arc lémanique ?

Les inconvénients de la présences des multinationales

Base : 708 habitants de la région lémanique

45%

32%

29%

29%

29%

23%

22%

16%

24%

19%

19%

17%

16%

33%

38%

35%

34%

36%

34%

33%

41%

29%

29%

29%

26%

29%

13%

19%

16%

20%
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23%

25%

25%

26%

29%

25%
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27%
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7%

10%
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4%

12%
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8%

7%

5%

6%

7%

15%

12%

8%

10%

13%

14%

9%

13%

19%

25%

23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Augmentation du coût des logements

Augmentation des problèmes de mobilité

Inégalité de traitement au niveau fiscal par rapport aux PME

Manque de place dans les structures d’accueil

Hausse du coût de la vie en général

Pollution, atteinte à l’environnement

Développement des inégalités salariales

Coûts du développement des infrastructures nécessaires

Immigration de travailleurs·euses étrangers·ères

Croissance démographique trop importante

Ingérence dans la vie politique, lobbying

Dépendance économique des finances publiques

Peu ou pas assez de sous-traitance locale

Tout à fait (4) Assez (3) Pas vraiment (2) Pas du tout (1) Sans avis, ne sait pas
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La Responsabilité Sociétale des Entreprises (RSE) désigne la prise en compte par les entreprises, sur une base volontaire, des enjeux

environnementaux, sociaux, économiques et éthiques dans leurs activités et leurs relations avec leurs différents partenaires. De manière générale,

estimez-vous que les multinationales …?

Les multinationales et la RSE

Base : 708 habitants de la région lémanique

14%

41%
18%

27%

sont un moteur en matière de RSE, s'imposent elles-mêmes des règles contraignantes (3)

suivent le mouvement, mais sans être pro-actives (2)

essaient de freiner la mise en place de règles en lien avec la RSE (1)

Sans avis/ne sait pas

Moyenne : 2.0
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Selon vous, faudrait-il introduire dans la loi des règles en matière de RSE (Responsabilité Sociétale des Entreprises) ou faut-il laisser cette

responsabilité aux entreprises ?

Légiférer ou laisser la responsabilité

Base : 708 habitants de la région lémanique

51%

31%

18%

Introduire des règles dans la loi

Laisser la responsabilité aux entreprises

Sans avis/ne sait pas
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Alors que nous arrivons presque à la fin du questionnaire, quelle est maintenant votre opinion concernant la présence des entreprises

multinationales dans l’Arc lémanique ? Est-ce qu’elle est meilleure ou moins bonne qu’au début du questionnaire ?

Appréciation de la présence des multinationales en fin de
questionnaire

Base : 708 personnes ne travaillant pas ou plus pour une multinationale
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